

**PROIECT DE
cercetare științifică cu finanțare instituțională**

Identificarea instituției, a partenerilor și a echipei care înfăptuiește proiectul

Numele instituției	ÎP Institutul de Științe Penale și Criminologie Aplicată
Coordonatele instituției	str. Voluntarilor nr. 8/3, mun. Chișinău, MD-2032, tel.: 022-47-04-18
Echipa care înfăptuiește proiectul	Bujor Valeriu, dr. în drept, profesor universitar, coordonator; Bejan Octavian, doctor în drept, conferențiar universitar interimar; Vasiloï Djulieta, doctor în drept, conferențiar universitar interimar;; Savca Lucia, doctor în psihologie, profesor universitar interimar;

Descrierea instituției înfăptuitoare

Institutul de Criminologie își asumă misiunea generală de educare și cercetare științifică, generând și transferând cunoaștere către societate prin:

- cercetare științifică în domeniul științelor juridice, socio-umaniste, și criminologice; - pregătire inițială și continuă, la nivel universitar, cu scop de dezvoltare personală, inserție profesională a omului și îndeplinire a nevoilor de competențe ale mediului socio-economic. Pentru îndeplinirea misiunii sale, Institutul de Criminologie își propune atingerea următoarelor obiective: a) pregătirea, perfecționarea, recalificarea specialiștilor de înaltă competență profesională și maturitate civică, în corespundere cu necesitățile economiei naționale, în stare să rezolve problemele economiei de piață, ale integrării europene și mondiale; b) instruirea universitară în domeniile socio-umanistic, juridic și criminologic; c) desfășurarea activităților de susținere, dezvoltare și promovare a științelor socioumaniste, juridice, penale și a criminologiei autohtone în plan european și internațional; d) desfășurarea activităților de cercetare științifică și învățare continuă în domeniul juridic, științelor penale, deviantologiei, criminologiei, psiho-criminologiei, victimologiei și securității criminologice; e) studierea realizărilor științifice ale altor țări în domeniul

juridic, penal și criminologic, conlucrării științifice și practice în domeniul prevenirii criminalității și altor devianțe sociale, înfăptuirea politicii penale, asigurării securității criminologice a persoanei și societății, efectuării expertizelor juridice și criminologice; f) dezvoltarea legăturilor științifice cu oamenii de știință și organizațiile de cercetare și instruire din țară și de peste hotare; g) organizarea și desfășurarea congreselor, simpozioanelor și conferințelor științifice, seminarii teoretico-practice, meselor rotunde, organizarea schimbului de experiență al cercetătorilor științifici, organizațiilor și persoanelor interesate; h) elaborarea și publicarea recomandărilor metodice, buletinelor informaționale și a literaturii privitor la diferite aspecte ale științei juridice, penale și criminologice; i) înfăptuirea cercetărilor științifice independente în domeniul devianțelor sociale, prevenirii criminalității și asigurării securității criminologice în societate; j) elaborarea și înaintarea, în modul stabilit, a inițiativelor, propunerilor și recomandărilor vizând asigurarea științifică a activităților practice în domeniul asigurării criminologice a persoanei și societății; k) contribuirea la formarea unui sistem modern de pregătire neîncetată a specialiștilor în domeniul socio-umanistic, juridic și criminologic; pregătirea cadrelor de cercetare și instruire în domeniile numite; l) susținerea programelor de cercetare și instruire în domeniul socio-umanistic, juridic, penal și criminologic, programelor de promovare și integrare a științei naționale în plan european și internațional.

Scopul general al instituției conform statului în vigoare

Instituția are scopul de a promova criminologia și de a-i crea o nouă imagine în lumea științe prin implementarea și dezvoltarea unei gândiri critice asupra cercetărilor criminologice, înfăptuite de-a lungul anilor. Instituția pregătește tineri specialiști, care sînt în stare de a face cercetări criminologice.

Identificarea și descrierea proiectului

Denumirea proiectului este „ **VICTIMIZAREA POPULAȚIEI REPUBLICII MOLDOVA**”

Proiectul urmărește desfășurarea unei cercetări criminologice în Republica Moldova și străinătate, ale cărei rezultate vor fi înfățișate într-o lucrare criminologică.

Lucrarea va cuprinde starea de fapt a lucrului în privința evidenței victimelor în țară și peste hotare, reglementările juridice existente și incidența lor asupra cazurilor reale, gradul de victimizare al populației pe categorii, propuneri de îmbunătățire a lucrurilor.

IPÎ Institutul de Științe Penale și Criminologie Aplicată

Dacă va fi finanțat, atunci acest proiect va fi desfășurat în parteneriat cu finanțatorul.

Răstimpul propus pentru desfășurare

Proiectul va avea o durată totală de desfășurare de 2 ani.

Locul de desfășurare a proiectului

Proiectul se va desfășura pe teritoriul Republicii Moldova.

Grupul țintă vizat de proiect

Grupul cărui i se adresează proiectul: cercetători științifici și studenți ai Institutului de Științe Penale și Criminologie Aplicată.

Grupul care va beneficia de rezultatele proiectului: cercetători științifici care desfășoară cercetări criminologice, cadre didactice care predau discipline criminologice, studenți care învață la drept și criminologie și științe penale, precum și practicieni care folosesc cunoștințele criminologice în activitatea profesională (organele de drept, juriști, ș.a.).

Obiectul general al proiectului

Obiectul general este elaborarea și publicarea unei lucrări unice în țară privind starea victimizării populației în Republica Moldova.

Motivația proiectului - definirea problemei și contextul general

Problema - În Republica Moldova nu există o bază de date care să reflecte o evidență strictă pe categorii a victimelor actului infracțional. Totodată, nu există o cercetare la subiectul de victimizare a populației în țara noastră. De aici putem conchide că nu există politici bine determinate în ce privește prevenirea victimizării populației la ora actuală.

Contextul general - elaborarea unei cercetări care să constate punctele slabe ale probele existente la subiectul victimizării populației în Republica Moldova. De asemenea în rezultatul cercetării vor fi formulate propuneri privind ariile de îmbunătățire pe sectoare concrete.

Obiectivele specifice ale proiectului

1. Înfrățirea stării de fapt despre victimele infracțiunilor, despre protecția victimelor la nivel de țară.
2. Identificarea neajunsurilor privind implementarea legislației în privința protecției victimelor infracțiunilor pe categorii și la general.
3. Elaborarea unor indici de evidență statistică a victimelor în Republica Moldova.
4. Determinarea factorilor ce contribuie la victimizarea populației.

5. Elaborarea politicii privind prevenirea victimizării diferitor categorii ale populației.

Activități

1. Analiza stării de fapt în privința modului de evidență a victimelor pe categorii de infracțiuni.
2. Elaborarea unui sondaj victimologic.
3. Determinarea trăsăturilor specifice categoriilor de victime incluse în proiect.

Rezultatele așteptate:

1. Selectarea bibliografiei din Republica Moldova în care este abordată victima infracțiunii.
2. Selectarea surselor bibliografice străine în care este abordat subiectul „victimă și victimizare”.
3. Extragerea informației necesare pentru efectuarea unei comparații în ceea ce privește tratarea victimei în doctrina unor state străine europene.
4. Selectarea actelor normative relevante pentru efectuarea unui studiu comparativ în privința mecanismului de ocrotire a victimelor infracțiunilor.
5. Identificarea caracteristicilor speciale ale celor mai reprezentative grupuri de victime în Republica Moldova.
6. Identificarea caracteristicilor victimelor femei.
7. Identificarea caracteristicilor victimelor – persoane vârstnice.
8. Elaborarea și publicarea articolelor științifice la tema de cercetare în cadrul proiectului instituțional.
9. Elaborarea și publicarea unor propuneri de introducere în statistica RM a unor criterii vizând înregistrarea victimelor infracțiunilor.
10. Introducerea indicatorilor elaborați în mecanismul de evidență al criminalității în cadrul MAI.
11. Elaborarea politicii de prevenire victimologică.

Rezultate așteptate:

1. Publicarea rezultatelor studiului efectuat.
2. Elaborarea unor propuneri privind introducerea unor indici statistici de evidență a victimelor infracțiunilor.

Buget

IPÎ Institutul de Științe Penale și Criminologie Aplicată

Tabel de finanțare

Obiectul finanțat	Cost pe unitate	Nr. unităților	Cost total
<i>Cercetare</i>			
Bujor Valeriu, prof. univ.	81	150(ore)	12150
Bejan Octavian, conf. univ. inter.	66	150 (ore)	9900
Savca Lucia, conf. univ.	66	150 (ore)	9900
Vasiloii Djulieta, lector univ.	45	150 (ore)	6750
Total			
<i>Editare</i>			
Tipărire	25	20	500
Total			
Cost final	39200		

Descrierea echipei de înlăptuire a proiectului

Echipa de cercetare cuprinde 3 cercetători cu mare vechime în cercetarea științifică, care au publicat sute de lucrări științifice și zeci de cărți, unele dintre acestea fiind de teoria și metodologia cercetării științifice. Mai mult decît atît, acești cercetători științifici au participat și în alte proiecte de cercetare științifică naționale și internaționale.

Raportare

La capătul cercetării, va fi întocmit un raport despre îndeplinirea sarcinilor asumate în acest proiect de finanțare, care va fi înmînat sau trimis finanțatorului. De asemenea, finanțatorul va primi un exemplar al ghidului, care va fi proba înlăptuirii proiectului.

Supravegherea și evaluarea proiectului

Proiectul în cauză va fi supravegheat de către Catedra de Criminologie și psihologie aplicată a Institutului de Științe Penale și Criminologie Aplicată. Finanțatorul va putea cere oricînd date despre îndeplinirea sarcinilor prevăzute în proiect. Evaluarea proiectului va fi făcută de către finanțator.

Proiectul a fost aprobat în cadrul sedinței Senatului Institutului de Științe Penale și Criminologie Aplicată din data de „12” 2020, proces-verbal nr. 2

